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Regeln Logonutzung Bau EPD GmbH
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	Version
	Kommentar
	Stand

	1.0
	Erste Ausarbeitung des Dokuments, inkl. Einführung von Versionsnummern, Ausarbeitung, um Anforderungen an eine akkreditierte Stelle gemäß ISO 17065 zu erfüllen.
	20.04.2022

	2.0
	Änderung auf EINMALIGE Logonutzung
	20.09.2023




Das Logo der Bau EPD GmbH kann unter office@bau-epd.at angefordert werden.

Die Nutzung des Logos setzt die Kenntnisnahme und Umsetzung der vorliegenden Regeln in M-Dokument 04a voraus.

Eine EPD ist eine Typ-III Umweltdeklaration und kein Typ I oder Typ II Umweltzertifikat.

Nähere Informationen dazu sind https://www.bau-epd.at/epd/deklarationstypen bzw. den korrespondierenden ISO und EN Normenwerken zu entnehmen.

Das Logo der Bau EPD GmbH, das Logo der ECO Platform als auch das Logo der Akkreditierung Austria sind auf der EPD-Deckseite sowie an anderen Stellen im Programm in Verwendung.

Für die Verwendung des ECO Platform Logos gilt M-Dokument 04.

Die Verwendung des Akkreditierungszeichens der Akkreditierung Austria ist allein der Bau EPD GmbH in Verbindung mit der Nummer der Konformitätsbewertungsstelle bzw. den Nummern der Normen aus dem Akkreditierungsumfang gestattet (Regeln gemäß Akkreditierungszeichenverordnung). Es darf nur im EPD-Dokument auf der ersten und letzten Seite sowie auf der Webseite im Informationsteil zur Akkreditierung der Bau EPD GmbH verwendet und angezeigt werden.

Das Logo der Bau EPD GmbH selbst darf verwendet werden, um darauf hinzuweisen, dass eine Person/Institution Mitglied im PKR-Gremium oder Beirat der Bau EPD GmbH ist. Es darf verwendet werden, um nachzuweisen, dass eine Person als unabhängige/r VerifiziererIn zugelassen ist.

Das Logo darf einmalig verwendet werden, um über die Bau EPD GmbH zu berichten, sofern ein Einverständnis der Bau EPD GmbH vorliegt.

Das Logo der Bau EPD GmbH darf einmalig nach Freigabe durch die Bau EPD GmbH von EPD-Deklarationsinhabern verwendet werden, um zu beschreiben, dass sie ihre EPDs von der Bau EPD GmbH verifizieren ließen.
Es muss im Kontext der Platzierung klar sein, dass es sich nicht um einen Zertifizierungsnachweis gemäß ISO 14021 (Typ-II-Zeichen) oder ISO 14024 (Typ I-Zeichen) handelt.
Ein erklärender Text ist jedenfalls notwendig.
Es muss ein klar erkennbarer Zusammenhang zwischen der Verwendung des Logos, ergänzenden Statements und den verifizierten Produkten bestehen. Keinesfalls darf der Eindruck entstehen, dass andere/zusätzliche Produkte und/oder Herstellerwerke als die in den EPD-Dokumenten der Bau EPD GmbH verifizierten von der Deklaration abgedeckt sein könnten.


Das Logo darf weder auf Produkten und/oder Produktverpackungen angebracht werden, noch darf es ohne erklärenden Text in Produktfoldern oder auf Webseiten verwendet werden.

Das Logo darf nur im Kontext mit Produkten verwendet werden, welche durch das Programm der Bau EPD GmbH abgedeckt sind.
Das Logo darf nicht verändert, ergänzt oder minimiert werden. Die Farbgebung ist beizubehalten, alternativ ist eine Schwarz-Weiß-Darstellung möglich. Das Logo darf größenmäßig gleichmäßig skaliert werden, das Längen- und Breitenverhältnis muss beibehalten werden, die Schriftelemente lesbar bleiben.

Diese Regeln gelten für die Nutzung im digitalen sowie im analogen Raum gleichermaßen.

Die Verwendung des Logos ist für Deklarationsinhaber an die Begleichung der Zeichengebühren für ihre EPDs gebunden.

Eine missbräuchliche Nutzung des Logos kann rechtlich verfolgt werden.
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